

裁军谈判会议

10 August 2009 Chinese

第一一五〇次全体会议最后记录

2009年8月10日星期一上午10时15分在日内瓦万国宫举行

主席: 卡罗琳·**米勒**女士......(澳大利亚)



^{*} 因技术原因重发。

主席: 我宣布裁军谈判会议第一一五〇次全体会议开始。

我的发言名单上没有发言者。现在有代表团想发言吗?我看没有。

我们都知道我们为什么在这里。我们想来这里作出一个决定,以落实我们于 2009 年 5 月 29 日通过的工作计划。大家已收到了关于任命工作组主席和特别协调员以及裁谈会 2009 年届会其余部分活动的平衡时间表的 CD/1870/Rev.1 号决定草案。大家也已经收到了反映各代表团提出的一些其他问题的主席简短陈述草稿。如我星期五在这个会议室宣布的那样,本着让步的精神,我同意在该陈述中删除第 4 段,以利于达成共识。

各位收到的文件是紧张而持久的协商的产物,我认为我们确实对这些问题有了协议,事实上,我曾多次问各位同事是否有任何需要告诉我的其他问题。但直至今天上午,没有向我提出任何问题。

大家还记得,星期五,我提出决定草案请本会议通过,巴基斯坦代表团通报 说它没有得到指令。今天上午,巴基斯坦大使阿克拉姆大使告诉我说,他收到了 指令,指令是要重新讨论我认为我们已经达成协议的案文。

当然,作为主席,我将就巴基斯坦大使的建议进行磋商。我承认,由于其中有些建议提出了我认为已经与广大代表团解决了的问题,我有点不知所措了。我有点担心:我们勉强作出的让步可能受到威胁。但不管怎样,我作为主席,将尽力开展磋商,看看我们是否能够产生一份人人能接受的文件。

如果我们希望向前迈进,不想让人看到像原来的裁军谈判会议一样,除了没 完没了的过程以外,实际上什么也做不成,因此,我真诚地向大家呼吁:看看你 们是否能够确实按现在这个样子接受这些文件。但如果不能,恐怕我们就无法谈 下去了。我不仅希望,也祈祷不要发生这种情况。

在本阶段,如果我的磋商进展非常缓慢,如果我们无法继续下去,我看就没有多大的理由在明天举行一次正式的全体会议。如果我们拖延得太久,坦率地说,我们就必须重新讨论时间表,从头到尾再予以审查一遍。我想,也许如果我们能在今后几天内达成一个协议,那么经过对时间表略作一些调整,也许可以在尽量保持原样的情况下在空余时间内添加几次会议。要是拖延过这个阶段,我认为这就不可能了。

这就是今天上午的情况。现在有代表团想发言吗? 我看到瑞典大使想发言。

赫尔格伦先生(瑞典): 我本希望并期待我在瑞典担任欧洲联盟主席期间在裁军谈判会议上的第一次发言能够作为落实我们于 5 月 29 日一致通过的工作计划的开端。

因此,今天我是带着满心的遗憾代表欧洲联盟发言的,我要表示我们对裁军 谈判会议最近的进展情况,或者确切地说是没有任何进展深表失望。

2 GE.12-61842

CD/1864 号文件中的工作计划是在裁军谈判会议 10 多年的僵局以后的一个重要突破。世界领导人欢迎我们的努力所取得的成果,因为他们认为裁军谈判会议将开始执行议定的工作计划,不再延误。裁军谈判会议在促进和保护国家安全利益的基础上重新开始认真的工作和谈判。利用程序进行操作,以阻止在实质性问题上的进展,这个阶段已经一去不复返。我们都是这样认为的。

但是,5 月 29 日以来,裁军谈判会议再次陷入无休止的磋商,讨论与执行议定工作计划有关的那些大致上实际和程序性的问题。尽管六主席作出了巨大的努力,而且你主席女士,以及你的直接前任莫里坦大使也作了不少努力,2009年工作计划的执行还是未能开始。没有一个主管官员得到确认,附属机构没有举行过一次会议。我们认为这很难理解,甚至更加难以向我们的政治领导人解释。

我们现在还有不到六个星期的时间向全世界表示裁军谈判会议至少是能够落实 2009 年工作计划的。我要向大家保证,欧洲联盟及其成员国已准备好了。我们早已经准备好了。今天,我们很失望,但是我们仍然保持对裁军谈判会议和我们一起刚在几个月前商定的工作计划的承诺。我们期望所有成员国都有类似的承诺。

主席: 感谢瑞典大使代表欧盟的发言。我看到日本大使要发言。

须田先生(日本): 主席女士,我要对你在周末和过去几个星期里作出的紧张 努力表示最深切的感谢。昨天,我的代表团观看了广岛和长畸的周年纪念活动, 在纪念活动期间,联合国大会主席访问了长畸,并呼吁加强努力消除核武器。

我们最真诚地希望并期待核裁军方面的国际合作取得进展。我必须向我国政府和我国人民汇报裁军谈判会议当前的(应该说"不正常的")情况。也许对裁军谈判会议来说是不正常的,但对世界其他地方来说是非常正常的。

裁军谈判会议以协商一致为基础,但我们在这几个星期里所目睹的是一种不正常的情况,即裁军谈判会议未能执行它自己通过协商一致作出的决定。我们于5月份以协商一致通过了CD/1864。这就是说我们的协商一致是要在本届会议结束之前执行工作计划,但由于担心有不断的干预而使这项工作陷入了危险的境地。如果这种干预含有可以讨论的充分理由,我们是能够而且必须通过磋商很快解决这个僵局的。但在我看来,我们到目前为止的情况并非如此。

我们现在应该认识到,这种不正常的情况危及到裁谈会协商一致原则本身。 虽然我们非常尊重协商一致原则,但我们到目前为止未能执行我们通过协商一致 作出的决定。在我看来,这并不是裁军谈判会议所指望协商一致原则的运作方 式,它违背了这个原则的真实意义。如果这种情况再持续几个星期,那么我们似 乎是在向裁军谈判会议以外的世界承认我们尽管桌面上摆着许多重要的问题,但 却不能通过我们的工作来发挥作用。我们协商一致开了一瓶香槟酒来共饮,但我 们却无法将酒倒入杯子,白白地等着酒的香味挥发在空气中,最后这香槟就无法 饮用。我们协商一致买了一只瓜来共享,但我们无法将它切成片,放入盘子,白 白地等着这水果熟过头,在几个星期内烂掉。

GE.12-61842 3

我想说的是,裁军谈判会议正处在严重的对立矛盾之中,特别是在当前的世界上,人们有许多很好的理由期待裁军谈判会议取得等待已久的进展;特别是在当前,联合国大会将在两个月内开始审议工作,《核不扩散条约》审查会议也将在十个月内举行。现在的时机已成熟,因此裁军谈判会议必须表明它有智慧,能够通过加强合作和相互信任,解决不正常的情况。

主席女士,日本代表团高度赞赏你的不懈努力,我们随时愿意在你进一步的 努力中与你合作。我们一直准备着,与你和其他代表团一起工作,结束我们这个 会议上的不正常情况。

主席:感谢日本大使的发言,还有其他代表团要发言吗?现在请巴基斯坦大使发言。

阿克拉姆先生(巴基斯坦): 主席女士,我刚才的发言是对你前面刚发表的意见的反应。我要澄清的是,在这整个过程中,我一直在转达的是,我的代表团要采取的立场,将由我的部最后核准,我认为作这样的澄清对我们大家都是公平的。

我们在座的都是专业人员,我在巴基斯坦外交服务领域有 31 年的经验。我知道我作出的决定是我的部传达给我要作出的。我可以有我自己的意见,但我没有个人的议程。我在这里,并不是由于我在某次总统选举中作出了贡献。我在这里,因为我是一个专业人员,这才有了我在与你和本会议厅在座的其他代表团讨论的基础上忠实地向我的政府转达的立场。

不幸的是,许多代表团感到我们是持有阻碍进展的观点的唯一代表团。但我们并不这么看,因为本着协商一致的原则,我们每个人都必须为本国的国家利益 工作。这是我得到授权转达我的政府的意见的基础,主席女士,我已这样做了。

我希望我们这样做后,能够尽快继续工作。我们无意阻挡裁军谈判会议在年 底前能够取得的进展。

主席:感谢巴基斯坦大使的发言,现在请联合王国大使发言。

邓肯先生(大不列颠及北爱尔兰联合王国):联合王国完全赞同欧洲联盟主席的代表刚在几分钟前说的话,也完全赞同尊敬的日本大使发表的非常贴切的意见,特别是他提到的历史。

我们的巴基斯坦同事刚才提醒我们说,我们都是专业人员,会议期间再次听到关于良好气氛的评述,我略感震惊。这不是一个俱乐部,这是一个非常独特的论坛,这是核问题方面的一些关键参与者汇聚的一个论坛。我们在实质性问题方面有诸多的歧义,这样的辩论不容易,但这是我们 12 年僵局以后争取作出一项政策决定的一次辩论。

因此,就我们的巴基斯坦同事刚才所说的话而言,这不是在政策问题上阻碍 进展的问题。这是在实际问题上阻碍进展,我的日本同事在这个问题上表示关注,我也非常有同感。

4 GE.12-61842

具有政策性质的问题极其重要。正如日本大使指出的那样,世界领导人支持 发起"裂变材料禁产条约"的谈判,但还有其他问题,如消极安全保证、外空等 等,我说过,其中有些不仅难弄,而且很敏感。政策决定姗姗来迟,但我们又不 能落实实际的模式,我们深感失望。

主席:感谢联合王国大使的发言,还有其他代表团在本阶段要发言吗?我看到巴西要发言。

马塞多·苏亚雷斯先生(巴西): 主席女士,我要说的不仅仅是一个澄清问题。我从巴基斯坦代表那里认识到,他向你转达了他的国家在提出的建议方面的困难。同时,我从你那里认识到,你将继续开展磋商。因此,我认识到,我觉得所有代表团必须就需要解决的困难发表意见,我觉得应该从你,并通过你的双边或小组磋商来提出这种意见,这样,我们就能够拿定主意,说出我们是否了解了这些困难,我们是否能够继续走下去,或者我们是否能提出解决这个问题的其他方法。但是,到目前为止,我还没有确切地知道有什么问题。

主席:感谢巴西大使的发言,等一会儿我会谈一下他关注的问题。现在还有 其他代表团想发言的吗?我没有看到想发言的代表团。

承蒙巴基斯坦大使见谅,也许我只能说,所关注的问题主要涉及起首语的用语,而不是主管官员的任命问题,如果这是你的一部分问题的话;他还提出从时间表中删除专用于我们审议报告的几个星期。

关于后一个问题,我的磋商中有一些讨论,但我的理解是,根据议事规则,工作计划是按照议程通过的,议程规定要审议报告,因此在一份关于工作执行计划的文件中列入审议报告的时间,这完全是适当的。我希望这也能解决向我们提出这个问题的其他一些代表团的关注。

因此你是对的。我确实打算在今后几天就这个问题举行一些磋商。我认为, 现在还是把这个话题搁置不谈为好。

还有其他代表团要发言吗? 我没有看到有代表团要发言。

我们完全赞赏,我也赞赏巴基斯坦代表团所说的:他,如我们每个人一样,是按照指令行动的。这不言而喻。这是一个政治机构,处理直接涉及到许多国家的安全关注的重要问题。在 5 月 29 日作出那个基本上说是政治决定的时候,我们希望各国非常非常仔细地考虑这个问题。各国是否这样做了,目前我不十分清楚。

在休会之前,我要宣布几件事项。第一,你们有些人也许已注意到,为了帮助代表团在它们决定继续,我们也决定它们可以继续的时候(我希望我说的是"在……的时候",不是"如果")为工作组的会议作准备,秘书处扩大了题为"裁谈会文件"的网页,并增加了关于这些工作组要处理的各个问题方面的核心文件。第二,我要在会议结束时举行一次简短的六主席会议,我问我的六主席同

GE.12-61842 5

事们是否能留下来。第三,8月12日,我们将有幸欢迎中国外交部长杨洁箎,他将在裁谈会发言。

我们今天的工作到此结束。已经提到过,裁谈会下次全体会议订于 8 月 12 日星期三上午 10 时在本会议厅举行。

上午 10 时 35 分散会。

6 GE.12-61842